

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS AMIGOS ANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

DE MI VIDA ERRANTE

El resucitado

Seguramente hay un momento en que Tántalo se detiene, cruza los brazos y desafia al infierno entero, resistiéndose a continuar sufriendo su suplicio.

Alberto Savarón - BALAC-

Un día, en París, allá por las vísperas de la guerra grande, departamos amigablemente en un rincón del café D'Harour, en el Barrio Latino, con unos valientes muchachos parisienses que hoy, seguramente, habrán trocado su ingeniosa y delicada pluma por el honroso fusil.

Que es de Vargas Vila, —se me ocurrió preguntar—: ¿Por dónde anda ese valiente que hizo con su pluma viril, la disección de aquel «malvado asesino» que escoló al sitial de la República de la más inhumana manera que vieran mortales...?

Y nos dijo, nuestro reciente amigo, que Vargas Vila no existía ya; que había cortado voluntariamente el hilo de su existencia, poniendo en práctica el triste pensamiento que bosquejó en «Jot»: «Cuando la vida es un dolor, el suicidio es un derecho...»

Y quedamos en silencio todos, porque todos lo conocíamos; porque todos sabíamos de sus éxodos tristes a través de las urbes populosas, huyendo del recuerdo de las horas amargas y vividas en el pueblo queido que él quiso redimir.

Una orquesta tzigiana preludió un «boston»; un fragmento de esas músicas sentimentales matizadas de lágrimas, risas y suspiros, que son el poema sutilísimo del dolor. Unas gentes demoielles llegaron a nuestra mesa, para tomar, como de costumbre, el té en nuestra compañía; pero partieron bien pronto de nuestro lado, excusándose galantemente con unas frases sinceras: *Il a toi beaucoup de tristesse... trop sentiment...*

Al abandonar el café, cruzamos el Sena, en dirección a los bulevares. Íbamos mudos, como sombras errantes, caminando al zarp por las calles bulliciosas, ajenas al París frívolo, al pueblo que reía en loca risa de amor y juventud.

Vargas Vila ha muerto—monología yo—: háse matado voluntariamente; ya no será llamado por antonomasia Giacomo Leopardi el poeta del dolor, porque ha habido otro más triste que él, más grande, más humano. Y cruzaba por nuestra mente, entonces, un bello pensamiento del prosicrito: «Alzarse más alto que la propia derrota, qué es una forma también de la Victoria?»

Mas he aquí de pronto que, una noticia publicada en un periódico de Madrid, nos dice, que Vargas Vila vive aún. Y nosotros que sentimos una admiración verdadera, teándrica admiración por el celso artista, dudamos un momento, como resistiéndonos a creerlo. Siempre dudamos de las faustas noticias hasta tanto se confirman plenamente, por no caer después en el dolor de ver como la dicha gozada momentáneamente con entusiasmo loco, se esfuma con tristeza.

Comprende mi admiración, lector. Vargas Vila es el prosicrito de un pueblo atropellado por el despotismo arbitrario de un Presidente asesino, que tuvo la villana osadía de poner precio a la cabeza de un gigantesco pensador. No recordamos haber leído en nuestra vida a autor alguno más valiente que éste, para decir serenamente las verdades con toda su enojetá y gallarda desnudez. Per ello viene obligado a abandonar los dominios de la República del Ecuador, salvando así su vida preciosa, vida santa de mártir de la idea, de las garras venenosas del injusto matador del venerable Presidente que fué, Eloy Alfaro. Y el propio Vargas Vila hubiera sido por aquel entonces víctima también de las mismas alevosas manos, si no gana con presteza el

puerto de la «Libertad» de Nueva York, en cuyo seguro asilo, refugiado, meditó con tristeza que con verdad dolerosa las «cadenas del sabio Le Dante»: «¿Existir es luchar...?»

Y terminamos ya, saludando desde aquí al Maestro querido, al coloso inmortel que nos enseñó con sus libros a ser independientes; a aquilatar el valor de las ideas...

«Si en la vida existe algún sentimiento delicioso, es el que experimentamos recobrando al amigo que creíamos perdido». Así escribió Rousseau en sus «Confesiones», sin duda, también, porque un día debíronle decir de algún buen amigo que había resucitado. Nosotros hacemos propias esas palabras del sincero ginebrino, porque no recordamos haber sentido en nuestra vida otra emoción más honda, más noble, más humana.

Vargas Vila vive, y ello es un símbolo. El nos enseñó a ser fuertes, él nos dió la fórmula para continuar sufriendo las iniquidades del cotidiano vivir; él, el único, que con su serena majestad humana, nos describió el secreto de las frases paradójicas de Balzac: «Seguramente hay un momento en que Tántalo se detiene, cruza los brazos y...»

Gonzalo SEBASTIAN.

Alicante al día

Teatros y cineas

La compañía de zarzuela que dirige Jesús Sara, continúa atrayendo todas las noches numeroso público al Salón Novedades donde actúa.

No obstante, dicha compañía habrá de sufrir algunas modificaciones si la empresa quiere mantener la temporada con los excelentes auspicios que empezó.

En el Teatro de Verano, actúa ahora la canzonetista Mercedes Serós.

Para en breve se anuncia en uno de los coliseos de Orihuela un acontecimiento que ha despertado allí gran interés.

Un muchacho muy popular en aquella ciudad, el benemérito Domingo Mereno, ha sentido en su frente el sepo de las musas y ha aderezado un drama que está llamado a producir un verdadero triunfo a su autor.

Los intelectuales de la localidad hacen grandes elogios del libro de Domingo, y muy especialmente señalan como una obra maestra el prólogo que lleva.

Se representará esta sensacional producción escénica por los jóvenes más conspicuos de la población.

Los periódicos locales han pedido el retrato de Domingo Moreno, para darlo a conocer a propios y extraños.

Como en las películas

Después de visitar a su novia en la partida rural de la «Umbria», término municipal de Benisa, regresaba a su casa un joven de la partida de «Los Mayares», llamado Juan Santacreu Escoriba. Era las ocho de la noche.

Inopinadamente surgieron en una de las orillas del camino dos hombres cubiertos los rostros con unos pañuelos a la manera del protagonista de «La mano que aprieta».

Con voz imperiosa mandáronle levantar los brazos en alto y acercándosele le despojaron del reloj, la cadena y catorce o quince pesetas que llevaba.

Generalmente, en las películas que vemos en los cines, cuando los bandidos han logrado el objeto de su codicia suelen desaparecer por el foro o por escotillón.

Aquí no. En esta película vivida los ladrones quisieron demostrar que, a demás de ladrones, son bastante brutos.

Y con unos cayados que llevaban apalearon a su víctima hasta verle en el suelo ensangrentado.

Como pudo Juan Santacreu, logró llegar a su casa.

Los saltadores habían huido.

Enterada del suceso la benemérita salió en persecución de los malhechores, y, nunca como en este caso podrá decirse, que les inspiró la musa.

Si señores: hablaron con un sugeto apodado «la Musa» y «la Musa» se inmutó un poco.

No obstante negó rotundamente su participación en el suceso.

Registraron los guardias su casa y hallaron allí unas alpargatas cubiertas de lodo y un cayado sospechoso.

Apretaron de cuentas a «la Musa» y «la Musa» sopló: él había sido uno de la partida.

Los otros eran Francisco Ivars Buigues y Roque Ivars Ivars, apodados los «Sardis».

Estos con Diego Fluixa Mas (a) la Musa, han ingresado en la cárcel.

Juan Santacreu está herido en la cabeza, brazo derecho y espalda. Su estado ofrece cuidado.

Allá van por el mundo

Es decir, ya no van, como verán ustedes.

Iban Harapientos, cubiertos de polvo caminaban por las cercanías de Cocentaina los «cañis» Juan Fernández Contreras, su esposa María Fernández y una joven de 16 años llamada Juana Rodríguez.

Anda, anda que te andarás, dieron vista a la pradera del Serpis, en término de Alquería de Aznar, y allí sobre la verde alfombra de los campos divisaron una casita aislada.

Suspiraron.

—Vamos a ver si hallamos a sus mercedores.

Y caminaron más.

Todo llega en este bajo mundo y los «cañis» no tardaron en llegar frente a la casa solitaria, a la que las gentes del país llaman «el Corralet».

Respiraron satisfechos; la casa hallábase cerrada.

Luego los vecinos se habían alojado.

El tiempo es oro y los caminantes supieron aprovecharlo.

Fracturaron las puertas, muebles y se llevaron unas setenta y cinco o cien pesetas.

Y... continuaron caminando hasta Benillup, donde adquirieron un borrhiquillo.

Y siguieron su camino... seguidos por la guardia civil.

Por fin hicieron un alto en la marcha.

Van a descansar un rato largo en la cárcel.

Petición de indulto

Aun cuando la sentencia se halla aún pendiente del Tribunal Supremo, el señor gobernador civil de esta provincia don Francisco De Federico, telegrafió ayer al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Gracia y Justicia pidiéndoles clemencia para el reo de Albaterra, condenado hace poco a muerte en la Audiencia, por asesinato.

Caso de que se confirmara la sentencia pedirían el indulto otras personalidades y entidades de la capital.

Noticias

En la casa de socorro fué asistido Antonio Gomez Hernández, a quien un perro le produjo lesiones en la mano izquierda.

—Hemos saludado hoy en esta capital a nuestro antiguo amigo el joven abogado de Orihuela don José Martínez Arenas.

—Ha sido denunciado al Juzgado que en la casa de Fuensanta Olmos vienen ejerciendo la prostitución las menesteras María Lozano y Remedios Martí.

—Trabajando en su oficio Ramón Llopín Fornes, se produjo una herida cutánea en la región occipital.

Fué asistido en la Casa de Socorro. Del suceso se ha dado cuenta al gobierno civil para los efectos de la ley de accidentes del trabajo.

—El día 24 de Septiembre último, frente al Cabo Cervera, una rocha de viento hizo zozobrar al laud de pesca «Joven Leitia», de la matrícula de San Javier (Cartagena).

Desapareció el tripulante José Russo Pérez.

La ayudantía de marina de Santapola interesa cuantas noticias puedan facilitarse acerca del para tero de dicho tripulante.

—En Alfaz del Pi hállase vacante la plaza de médico titular dotada con 750 pesetas anuales.

Se proveyerá por concurso.

—El Juzgado de Elche cita a Ramón Quinto Fuentes para que acuda a declarar en una causa por estafa.—26 Octubre.

La Casa provincial

Ayer celebró sesión la Diputación provincial para tratar de los presupuestos para 1917.

La rapidez que los señores diputados suelen emplear en la aprobación de los distintos pormenores de que constan los capítulos del presupuesto provincial, hace que con la sola presencia nuestra en una sesión no podamos analizar detenidamente la labor económica aprobada. Los asuntos pasan cinematográficamente para los que desde la mesa de la Prensa o el lugar del público presencian las sesiones.

Es verdad que a la sesión de la Asamblea suelen ir las cuestiones resueltas, ya que las distintas comisiones son las encargadas de realizar la labor de acoplamiento en cada capítulo.

Pero, lo que sí se ha podido apreciar es una tendencia plausible, ya que ella, sobre ser útil, es una manifestación lógica de que la Diputación provincial, aunque lentamente, mejora un tanto en su situación de penuria en que, durante largo tiempo, la hemos conocido sumida.

Mas vale así y nosotros nos congratulamos de ello y felicitamos a quienes han contribuido con acertada gestión a elevar el crédito provincial.

En efecto, se han aumentado los sueldos de los escribientes de plantilla—solo son tres—de 1.250 pesetas a 1.500; se ha consignado una cantidad para subvencionar artistas; y se ha creado una Escuela de Encajés.

El acuerdo de que los escribientes de plantilla de la Diputación tengan como mínimo un sueldo de mil quinientas pesetas, lo creemos de necesidad. Lo que también hubiese sido equitativo es elevar, proporcionalmente los sueldos de los auxiliares, por ejemplo, que tienen unas 1.600 pesetas. Sueldo este que es el mismo que disfrutaban cuando los escribientes tenían solo 825...

El volver a consignar en presupuestos cantidad para la subvención de artistas, merece elogios. Conceptuamos de verdadera necesidad ese capítulo en una Diputación. Y la creación de una Escuela de Encajés, es una idea acertada, que bien puede ser el principio de una industria de gran importancia para esta capital.

Tampoco los señores médicos pueden tener queja de la Corporación provincial. Las clínicas y los puestos se multiplican. Y si bien algunos cargos se crean para servicios gratuitamente, por el altruismo de profesionales que lo solicitan, a plaza más o menos próximos suelen ser una carga más para la Diputación.

Y menos mal si todo ello recaer en beneficio de la humanidad doliente, como es de esperar.

YECLA

Juventud conservadora

Se ha organizado una agrupación de Juventud conservadora.

Son presidentes honorarios, don Juan y don Isidoro de la Cierva y don Luis Ibáñez Pisana.

Presidente efectivo: don José Molina Romero.

Vice: don Antonio Navarro Torres.

Secretario: don José Muñoz Sento.

Vice: don Macedonio Moragón.

Tesorero: don José Morell de las Heras.

Vice: señor García Azorín.

Vocales: don Juan Palao Carpena, don Julio Fuertes Pérez, Francisco Tomás Martínez y don Antonio Martínez Martínez.

Don Germán Jiménez, cede a dicha Juventud los hermosos salones del Casino Primitivo, gratuitamente.

Se asegura que en plazo breve se inaugurará un círculo conservador en dicho Casino también.

De los Pósitos

Se hacen muchos comentarios con motivo de la recaudación de Pósitos.

Todos creíamos que esa ya era cosa muerta, y otra vez el agente empieza a notificar embargos.

Celebraré una «interviu» con el jefe del partido conservador local don Luis Ibáñez Pisana, y lo que me diga lo trasladaré enseguida a las cuartillas.

Asunto es este, en el cual podía lucirse dicho señor, relevando del pago a tante pobre inocente.

No dudamos que don Luis hará cuanto esté de su parte, dando un sesgo a tan feo asunto.

Las aguas

Se paralizaron los motores de elevar aguas, por acuerdo, como ya dije

en mi crónicas anterior, del Ayuntamiento. A éste se unieron los societas de este pueblo, brindándose a la Corporación para todo lo que sea bien para restituir las aguas al vecindario.

Hoy ha celebrado el Concejo sesión. Entre otras cosas se ha tratado del intrincado asunto de las aguas. El alcalde propone que vengan inmediatamente los ingenieros para que dictaminen y digan quien o quienes son los que le roban el agua a la fuente principal.

El concejal liberal don Regelio Azorín, propone que se cumpla el plazo del paro de dichas motores, para ver si se puede precisar quienes son los que quitan las aguas del pueblo.

El concejal socialista don Sebastián Pérez Lorenzo, se muestra partidario de esto, y así se acuerda. Esperemos. El plazo es de doce días.

Las subsistencias

El concejal socialista dice: que con el fin de que puedan adquirirse algunos géneros a más bajo precio, no se vendan a los revendedores las mercancías hasta las diez de la mañana.

Esta medida beneficia bastante, pues daba el caso de que los géneros pasaban enseguida a manos de los ya indicados revendedores y ponían los precios a su gusto, lesionando con esto al comprador.

La proposición del edil socialista se aprueba por unanimidad.—Corresponsal.

Sección financiera

FOR TELÉGRAFO

COTIZACIÓN

Madrid 26.—A las 9 p.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interiores, Fin., Próximo, Amortizables, Banco, Editorial España, Editorial España ordinarios, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras.

SABIDOS

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras.

Vélez-Rubio

El ferrocarril

Poco a poco la realidad va cristalizándose y dando forma de verdad a lo que tantos años hace viene siendo sueño de regeneración para los habitantes de esta escondida y abandonada comarca. Ya puede hoy contar un nuevo e importante paso más en el pesado camino de los trámites legislativos, tanto más pesados cuanto más justificada es la vehemente ansiedad del que espera.

El fundamento de éxito puesto desde que se comenzó a hablar en esta última vez de nuestro ferrocarril con Lora, era el decidido propósito del actual representante en Cortes señor López Ballesteros. En el ánimo de todos estaba, que, si su empeño era verdad, si su valiosa influencia y poderosos medios los ponía al servicio de la consecución de esa empresa, llegaríamos a ver en no lejano día realizadas nuestras esperanzas de un medio fácil, rápido y económico que nos pusiera en comunicación con el mundo comercial.

Los hechos realizados hasta aquí, nos dan pruebas bastantes para juzgar la actitud que nuestro ilustre diputado tiene en los momentos actuales, de llevar a feliz término aquellas sus promesas concisas hechas en la alentadora carta que dirigió al desaparecido semanario local «La Evolución».

Su positivo valer en la vida política le ha colocado en el puesto de presidente de la comisión dictaminadora de los proyectos de ferrocarriles secundarios; y no hay duda, que a ocupar ese cargo no le ha inducido otro interés mayor que el sacar y colocar en las más meritorias circunstancias su proyecto de ferrocarril de Lora por Vélez-Rubio a Puebla de don Fadrique.

El dictamen que esa comisión ha dado al indicado proyecto, no puede asegurar en sí mejores auspicios de feliz realización. Es el reconocimiento pleno de la urgente necesidad de su construcción: el inaplazable momento, repetido tantas veces desde estas columnas, de allegar ese importantísimo medio a esta rica y extensa comarca. Véase sinó para más cabal juicio el texto del dictamen que tan

Regalo de EL LIBERAL. UN HOTEL EN TORREVIEJA. de nueva planta, enclavado en el pintoresco paraje de Las Rocas, frente al mar. Superficie del terreno, 400 m². Vale. Cada VEINTE VALES dan derecho a un bono de opción a este regalo. Suscripciones en EL LIBERAL, Murcia, hasta el 15 de Mayo de 1917. Séptimo lote de valores.—N.º 5. (Cambio del sorteo: el 17 de Mayo de 1917.)

justa y elocuentemente proclama lo que tanto tiempo viene pidiendo esta región que sus lamentos de agonía hayan hecho eco en altos justicieros: «La comisión designada por el Congreso para informar sobre la proposición de ley formulada por los diputados señores López Ballesteros y Morota, pidiendo se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios las líneas de un metro de ancho, de Lora por Vélez-Rubio a Puebla de don Fadrique, ha procurado allegar cuantas noticias y antecedentes fueran necesarios para formar juicio sobre la necesidad y justificación de la iniciativa parlamentaria que es objeto de este dictamen.

«De sus informes, tan exactos como completos, la comisión deduce que, no solo es notoria la necesidad de la vía férrea de que se trata, sino que un puede afirmarse que es urgente su construcción y constituye obra de justicia y de inapreciable conveniencia para una comarca que comprende un extenso territorio de las provincias de Granada, Almería y Murcia, donde existe considerable riqueza mineral, forestal y agrícola, hoy inactiva por falta de un medio de transporte, cuyo establecimiento crearía una fuente importantísima de producción que aumentase el patrimonio nacional, y por tanto beneficiase al Tesoro público.

«Por estas consideraciones, la Comisión tiene el honor de proponer al Congreso se sirva otorgar su aprobación al siguiente proyecto de ley.»

No desista el señor López Ballesteros de sus actuales y sentadas propuestas; siga con la misma decisión que hasta aquí, que de ser así, Vélez-Rubio llegará a tener dentro de no largo tiempo su anhelado ferrocarril.

No quiero terminar estas cuartillas sin hacer una manifestación.

Mientras en los momentos actuales se tramita el proyecto de este ferrocarril, única salvación de este país abandonado, hasta ahora que parece brillar por su salvadora luz de una esperanza; atentos este suceso, al finico periódico que aquí se publica, despreviendo de una manera lastimosamente ejemplar la eficacia que pueda tener como órgano de la Prensa; y haciendo caso omiso en absoluto de lo que es para la región capitalista y vital importancia, viestúpidamente malgastando el tiempo en deshilvanadas disquisiciones de una política, no ya baja, sino peor, de asquerosas pasiones.

Sea cualquiera la política por él defendida, un periódico local no debe tener otra finalidad que la santa defensa de los intereses regionales; porque si la elevada misión de la hoja impresa se bastarda y denigra en la satisfacción de rutinas a que la soberbia y la ambición insana inducen, entonces, trucea el honorable nombre de periódico por el deshonorable de libelo.

Coadyuvemos todos con la medida de nuestras fuerzas a la regeneración de nuestra amada patria chica; y sin fijarnos en el matiz político del que hace el bien, atentamente con nuestro aplauso, ayudémosle con nuestro esfuerzo, que el camino de lo que se conquista, conquista que es un beneficio nuestro, en su aridez le sea más llevadero.—Mylé. 24 Octubre.

La lotería en Torre Vieja

Se acuerda consignar cantidad para pago de alquileres al director de la Normal.

Se acuerda igualmente consignar en presupuestos la cantidad de 5.000 pesetas para creación de una Escuela de Escuelas, cantidad que será solo para los gastos correspondientes de material, nombrándose Director, que para ello se ha ofrecido gratis, a doña Leura Argelich, persona competente.

Una subvención a los hijos de un practicante del hospital, fallecido. Se da cuenta de una proposición de Escrivano para que se nombre una comisión con el fin de realizar una liquidación de atrasos y convertirlos en láminas amortizables.

López Melgares recuerda que hace años presentó otra en igual sentido. Entiendo que debe estimarse.

Ayala pide se nombre dicha comisión y a propuesta de la Presidencia queda nombrada con los señores Ayala, Ciemaras, Baró, Melgares, Escrivano, Ayuso y Carreño.

Se lea otra proposición para que se instalen dos clínicas en la Misericordia, una para ojos y otra para garganta, nariz y oídos.

Pérez Borría defiende la proposición con breves y atinadas frases. Se aprueba.

Ayala propone para dichas clínicas a los doctores Alemán y Romero Elorriaga, respectivamente, que se han ofrecido gratis.

Se nombra a don Patricio Ortega para recaudador del contingente provincial. Ciemaras elogia la labor que realizó el señor Ruiz Seliquer, fallecido, en la Misericordia y pide se coloque una lápida que perpetúe su memoria en aquella casa. Acordado.

Jover propone se gestione un carnet para que puedan viajar gratis los diputados provinciales, dentro de la provincia. Acordado realizar la gestión.

Por último Baró se lamenta de que la alameda de Alcantarilla esté amenazada de muerte por los cortes que constantemente realizan en la corteza de los árboles. Pide que se establezca a la Jefatura de Obras públicas a fin de que inspeccione e instruya expedientes para castigo de los autores.

Así se acuerda. Se suspende la sesión para redactar el acta, se reanuda, se aprueba y se levanta la sesión.

Un joven premiado Una vez más ha obtenido premio en el importante Certamen que anualmente organiza la Real Asociación de Maestros de primera enseñanza, de San Casiano, de Sevilla, el joven don Diego Sánchez Jara, sobrino de nuestro director.

El tema desarrollado por este joven y distinguido Maestro de primera enseñanza, ha sido el 9.º del programa, que versa sobre: «Algunos ideales sobre enseñanza oficial.»

El premio otorgado al señor Sánchez Jara es el denario por la Directora de la Escuela Normal de Maestras de aquella población andaluza.

Al felicitar nuevamente al señor Sánchez Jara por la distinción de que ha sido objeto y que le enaltece como Maestro y como literato, hacemos extensiva la felicitación a nuestro querido compañero señor Jara Carrillo.

Correos y Telégrafos Se han establecido estafetas a cargo del personal de Correos en Carriles de Baza (Granada); Almoradí (Alicante) y Manises (Valencia).

Los telegramas detenidos. El director general ha dictado disposiciones para evitar que aparezcan en las listas de telegramas detenidos los que se dirigen a personalidades conocidas con insuficientes señas o con la dirección equivocada.

Debe advertirse, sin embargo, que muchos despachos que aparecen en las listas no se devuelven por desconocidos, sino por hallarse ausentes los destinatarios. Como la Administración reexpide gratuitamente los telegramas a la nueva residencia del destinatario, es conveniente que éste cuide de dejar sus señas, bien en las oficinas de Telégrafos o en las porteras de su antigua casa, hotel, etc.

LA ENSEÑANZA De la Sección Para su inscripción en el registro de propiedad intelectual se remiten al subsecretario del ministerio de Instrucción dos ejemplares de la obra «Acentos de mi lira» y dos de la titulada «Manual jurídico administrativo del comerciante», por don José María Para.

La Dirección general de primera enseñanza, interesada de la sección administrativa el número que ocupa en el escalafón el maestro de la Costera don Francisco Vaina.

Opiniones restringidas La «Gaceta» de Madrid del día 22

El domingo marcharán a Liabea los diputados reformistas. No se sabe concretamente aun si irán todos los que componen la minoría o si se quedará alguno.

Todo depende de como se desenvuelvan los debates económicos en el Congreso.

Melquiades hablando en los pasillos del Congreso con el diputado republicano Domingo, acerca de la interpelación de éste sobre política internacional, decía no se explicaba satisfactoriamente que no pueda discutirse en el Parlamento cuanto se discute en los mítines.

TRIBUNALES Y JUZGADOS AUDIENCIA Señalamientos para el día 27 de Octubre: Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por atentado a la salud pública.

Defensor, señor Saiz; procurador, señor González Saiz.

REGISTRO CIVIL En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan.—Defunciones, tres.

Nacimientos, 0. Matrimonios, 1. Juzgado de la Catedral.—Defunciones, uno.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

OBRAS PUBLICAS El alcalde de Cartagena, remite relación de los interesados en la ocupación de fincas para los trozos primero y segundo de la carretera de Cartagena a la de Cieza a Mazarrón.

La Junta de obras del puerto de Cartagena, devuelve cumplimentada la instancia de don Pedro Focubesta sobre cruces de terrenos en una tubería, en Santa Lucía.

La misma entidad devuelve el expediente de los consignatarios y navieros sobre reforma de las reglas de atraque de buques.

Don Bartolomé Bernal, interesa prórroga para los trabajos de investigación en el cauce del Reguerón, para lo cual acompaña carta de pago de mil pesetas.

Reunión de los conjunccionistas En el Congreso se reunieron los conjunccionistas.

Acordaron felicitarle por el resultado de la elección de Gerona que ha dado el triunfo a Fernández Pozo. Dedicar un recuerdo al desgraciado Miguel Morales, muerto en los sucesos de Gerona y contribuir al alivio de la familia.

Reelegir a Nougés, para que represente a la minoría autorizándole para que distribuya entre los compañeros la labor parlamentaria.

Aprobar la actitud de Domingo respecto al planteamiento del debate sobre la neutralidad.

La interpelación se hará en el momento que la minoría estime más oportuno, dentro de la actual legislatura.

El mercado de ayer Bastante animado estuvo durante toda la mañana el mercado de cerdos y aves, manteniéndose buenos precios, siendo los precios medios los siguientes:

Tomara, 250 a 260 pesetas kilo; vaca, 2 a 2,25; cerdo, 18, 16,25 y 16,75 pesetas arroba, según clases; lechones, 15 pesetas uno; cordero 2 pesetas kilo; carnero, 1,75 id; huevos, 1,90 docena; gallinas, 750 pesetas par.

Cotización de cereales Trigo duro, 35 pesetas cien kilos; idem candeal y gejar, 34 id. id.; cebada, 25 id. id.; avena, 21 id. id.; maíz, 32 y 33 id. id.; centeno, 32 y 33 id. id.

Harinas: marca segunda, 44 pesetas cien kilos; id. oro, 49; corona, 51 id. id. id.; extra, 52 id. id.

Pimentón Clase corriente, 19,50 pesetas arroba; cascara en polvo, 16 id. id.; clase baja, 12 id. id.; escobro, 90 id. id.

Sobre la neutralidad FOR TELEGRAMA Lo que dice Romanones Madrid 26.—A las 2 h.

Contestando el conde de Romanones a las declaraciones que ayer hicieron Maura y Melquiades Álvarez sobre la neutralidad, las calificó de opiniones muy respetables, pero sólo dichas el Gobierno por los datos

necesarios para juzgar cual sea el momento oportuno en que la cuestión tome carácter parlamentario.

Cualquier manifestación del Gobierno en las Cámaras ha de revestir excepcional importancia.

Felicitaciones a Alba FOR TELEGRAMA Madrid 26.—A las 2 h.

La Liga Marítima, la Asociación de Construcciones navales y la Hullera Nacional han felicitado a Alba por su proyecto del Banco exterior.

NOTICIAS Militares El recluta de cuota de la Comandancia de Artillería de Cartagena, Juan José Arenaga Gorostiza, debe presentarse inmediatamente en la Comandancia Militar de esta plaza, para enterarse de un asunto que le interesa.

El soldado que fué del primer batallón del cuarto regimiento de Zapadores Misadros, Antonio Sánchez Villegas, debe presentarse en esta Comandancia, para enterarse de un asunto que le interesa.

Almacén de muebles El Fin del Mundo el que vende más barato. Puente, 7, Murcia.

Viajero Procedente de Albacete ha llegado a esta el distinguido abogado don Juan Antonio María Salazar y Chico de Garmá, siendo esperado en la estación por gran número de amigos.

Enferma Se encuentra ligeramente enferma la bellísima señorita Pepita García Ayuso.

Laboratorio Guillermo Análisis clínicos. Laboratorio Guillermo S. Agustín, 2, Murcia

Guardia civil La de Cartagena ha detenido a Diego Arias García y a Salvador Tovar, presuntos autores del hurto de aves efectuados en aquel término.

La de Alcantarilla ha detenido a Fernando Nicolás Martínez (a Te), presunto autor del hurto de un pavo a Dolores Martínez Carrillo, de dicha villa.

Círculo Republicano del Barrio Hoy viernes, a las nueve de la noche, se celebrará en este Círculo junta general para tratar varios asuntos de interés y urgencia.

Dicha junta se celebrará con el número de socios que concurran, por haberse hecho ya varias citaciones.

El rey de las vísceras Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males; pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

AGENCIA DE NEGOCIOS: SANCHEZ - LAFFENTE AZUCAQUE: Teléfono, n.º 230. MURCIA.

Enferma Con profunda pena nos hemos enterado de que se halla gravemente enferma, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos, la señora madre de nuestro querido amigo don Eugenio Pérez de Lema.

De todas cosas hacemos votos por la mejoría de la paciente.

Los carpinteros La sociedad de Carpinteros, Ebánistas, Tallistas y similares, convoca al gremio para celebrar junta general hoy a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés respecto a la jornada de nueve horas.

Círculo de Bellas Artes Agrupación Eureka Se cita a los socios para hoy viernes 27, a las diez de la noche, a la obra la bisemanal, que dará don José Zamora Martínez.

Ultima hora de la tarde FOR TELEFONO CONSEJO EN PALACIO Lo tratado Madrid 26.—A las 5'30 t.

Muy temprano se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros presidido por el rey.

El presidente, a la salida manifestó que en su acostumbrado discurso hizo referencia de cuanto se relaciona con la política exterior e interior, haciendo balance de la forma en que se desenvuelven los debates.

Explicó al rey como ha sido aprovechado el mes de Octubre y como se aprovecharán los meses de Noviembre y Diciembre que son los que faltan para terminar la etapa parlamentaria.

Trató de la discusión de los proyectos especiales y la probable duración de los debates sobre el presupuesto extraordinario y el ordinario y leyes complementarias.

Cres Romanones que la discusión del presupuesto extraordinario empezará hoy y terminará antes de final del mes en lo que se refirió a la totalidad.

Se firmaron varios decretos pertenecientes a los ministerios de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento.

Comisión murciana Una comisión murciana ha visitado

al ministro de Fomento para pedirle que con urgencia se habiliten vapores naranjeros con fletes reducidos para esa región.

Cartagena al día De toros El próximo domingo tendrá lugar en nuestro circo taurino una novillada económica en la que tomarán parte los diestros Montaña y Chico y el afamado diestro Jaqueta II y Carpo rejonarán en sendos barriles.

Noticias Después de permanecer entre nosotros una corta temporada, regresó a Almería nuestro querido amigo don Antonio Verdejo.

Ha regresado de Madrid el senador don Angel Moreno.

Ha regresado de su viaje, nuestro querido amigo el comerciante don Venancio Izquierdo.

Con toda felicidad ha dado a luz una niña, la señora de don José Bernal.

Para Madrid ha salido el ingeniero de Minas don Guillermo López, acompañado de su encantadora hija Luisa.

Sucesos La joven Amalia Vázquez, de 14 años, domiciliada en la calle de la Laguneta, número 5, le produjo un individuo de una patada una contusión en la muñeca derecha.

Por agentes de Vigilancia ha sido detenido por embriaguez y escandaloso en la vía pública Bonifacio Martínez Machó (a) Diabolo.

Ha sido detenido por agentes de Vigilancia por orden del señor Irujo, José Garre Hernández z.—26 de Octubre.

La becerrada benéfica Queda abierto el despacho de localidades para la becerrada benéfica que se ha de celebrar el domingo 29 del actual, en la plaza de Fontes, frente a la Delegación de Hacienda; a los señores abonados se les reservarán sus localidades, hasta la una de la tarde del sábado 28.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL Día 27 de Octubre.—Viernes. San Vicente.—San Fructuoso.—Santa Sabina.

La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de San Simón y Judas Tadeo, con rito de un simple y color morado.

MES DE OCTUBRE Octubre, consta de 31 días. Este mes está consagrado al Santo Angel Custodio.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Candelera, a las seis menos cuarto de la noche.

VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 27 de Octubre, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas. El día 28 en la misma iglesia.

Capilla de María Remedios.—Por la mañana se descubre a las siete, con un toque de campana por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Peten y convencional, y por la tarde a las tres y media.

En la iglesia de Capuchinas.—Continúa el Triduo en honor del glorioso apostol San Judas, a las tres y media de la tarde, predicando don Antonio González Amores, profesor del Seminario.

El día 28, a las nueve y media, se celebrará la función solemne, en la que cantará las glorias del santo apostol don Juan B. Molina Nuñez.

MES DEL ROSARIO En Santo Domingo y Santa Ana: Al toque de oraciones.

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana a las siete y media, con misa.

En San Juan y San Pedro: A las siete, con misa.

En San Antón: Por la mañana a las seis y media.

En Santa Catalina: Al toque de oraciones.

En el Carmen: Por la mañana a las siete y media, con misa.

En la Purísima: Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

En San Esteban (Misericordia): Por la mañana, a las seis y media.

La guerra FOR TELEGRAMA BERNA En el Parlamento Madrid 26.—A las 2 h.

Se ha presentado al Parlamento una demanda de interpelación para que el conde de Romanones declare si el Gobierno español ha hecho alguna reclamación acerca del torpedeo de buques españoles y qué ha contestado el Gobierno alemán.

ATENAS Los antivenezolistas Los reservistas griegos han saqueado un café en que se exhibía un retrato de Venizelos, resultando herido el dueño del café.

Los comerciantes conocidos como venezolistas, han sido obligados a

quitar de los comercios las banderas francesa e inglesa y los retratos de Venizelos.

El mal tiempo El mal tiempo ha interrumpido el combate del frente macedonio, cuando marchaba bien para los serbios, que habían conseguido abrir brecha en el frente enemigo.

LOS MERCADOS LONJA Los precios a que se han cotizado los barriles en la Lonja, el día 26 de Octubre, son los siguientes:

Patatas coloradas, 6'50 pesetas, 50 libras. Blancas, 0'00. Tomates, 6'00. Melones, 6'50. Limones, 0'00. Pimientos verdes, 7'00. Idem colorados, 12'00. Bonitos, 4'00. Uvas, 15'00. Eslas secas, 60'00. Idem viticatas, 6. Bajas judías, 10. Salsbrá, 20. Naves, 40. Perce, 60. Cebolla, 0'00. Granadas, 0'00. Berengenas, 0'15. Docena. Coles, 0'70. Coliflores, 0'60. Rabanos, 0'00.

PISCADERIA En la Pescadería se vendió el pescado el día 26 de Octubre, a los siguientes precios:

Salmonetes, han entrado 50 kilos; a 1'40 y 1'75 pesetas el kilo. Pescado, 68 idem; a 1'50 y 1'60 idem. Sardinas, 400 idem; a 1'00 y 0'80 idem. Mujol, 180 idem; a 1'20 idem. Dorada, 20 idem; a 1'20 idem. Calameres, 15 idem; a 2'50 idem. Boga, 148 idem; a 0'60 idem. Atún, 58 idem; a 1'80 idem. Esparte, 38 idem; a 1'20 idem. Total de pescado entrado, 941 kilos.

Iglesias, mejorado FOR TELEGRAMA Madrid 27.—A las 3 m.

Procedente de San Rafael ha regresado Pablo Iglesias muy mejorado de su enfermedad.

Los médicos le han aconsejado reposo y que marche una temporada a una playa mediterránea.

Estado de Coblan FOR TELEGRAMA Madrid 27.—A las 3 m.

El presidente del Consejo de Estado, encuentran bastante mejorado.

Barcelona FOR TELEGRAMA El depósito comercial Madrid 27.—A la 1 m.

Se reunieron en la alcaldía las representaciones que forman parte de la comisión para instituir el depósito comercial celebrando sesión larga y laboriosa.

El alcalde manifestó que después de discutir y estudiar el decreto no pudieron llegar a un acuerdo por haberse exteriorizado diversas tendencias.

La mayoría entiende que la disposición no resuelve de momento las aspiraciones de Barcelona. La discordancia estriba especialmente en que estiman la parte al comercio a que alude el decreto, empuja la situación no realizándose las modificaciones que se han solicitado.

Respecto al puerto comercial de Barcelona, el diputado aragonés Roy Villanova, ha manifestado que si se hubiera aprobado para la zona industrial de Barcelona, constituiría la ruina de Aragón, pero en el decreto actual se limita el puerto comercial y Aragón no puede oponerse a esta medida que mejora a Cataluña con quien le unen vínculos históricos y afectos de vecindad.

Los aragoneses deseamos que el puerto de Barcelona, llegue a adquirir la importancia del de Hamburgo ó Bremen.

El viaje del rey Aunque se guarda gran reserva en los centros oficiales, parece seguro que llegará el rey a Barcelona el 8 de Noviembre en el expreso de la mañana.

Desde la estación se dirigirá al Capitania, donde se celebrará una recepción.

Después revisará las tropas y cultivos. Por la tarde visitará el Fomento del Trabajo Nacional y al día siguiente recorrerá algunos pueblos de la provincia.

Se insiste que el programa oficial del viaje lo traerá el gobernador cuando regrese de Madrid.

La huelga de ebauistas La huelga de ebauistas sigue igual. La policía ha detenido siete individuos que forman parte de las comisiones que invitan al paro.

El nuncio Mañana regresará a Madrid, el nuncio apostólico.

EN 4.ª PLANA Anuncios por palabras Cada palabra: 2 céntimos por día

Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establezcamos esta sección de: Anuncios por palabras: cada palabra, 2 céntimos por día.

CORTES

SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 26)

Abre la sesión a la hora reglamentaria, presidida por García Prieto.

Ruegos y preguntas

Federico Rahola presenta una exposición del Ayuntamiento de Figueras para que se ponga el nombre de Narciso Monturiol al segundo submarino que se construya, en memoria del inventor del sumergible «Ictineo», hijo de Figueras y precursor de la navegación submarina.

Orden del día

Se votan definitivamente los proyectos concediendo varios créditos extraordinarios aprobados ayer.

Se discute la solicitud de créditos extraordinarios para obligaciones de los ministerios de Estado, Gobernación, Instrucción y Hacienda.

El marqués de Barzanallana defiende el dictamen, justificando la necesidad de que el Estado atienda sus obligaciones.

Dacrella dice que uno de los créditos es para pagar determinados derechos a un catedrático de la Universidad de Barcelona, cuyo nombre está equivocado y pide se rectifique. Se aprueba el dictamen.

Se pone a discusión el proyecto concediendo un crédito de un millón de pesetas para atender a los gastos que ocasionen los internados de Camerones.

El marqués de Mechaes solicita se diga la forma en que se distribuirá el crédito.

Le contesta Muñoz Chaves. Federico Rahola dice que con motivo del internado se han originado perjuicios para algunos intereses nacionales.

El vapor «Villavieja» que estaba en Camerón con cargamento de cacao destinado a Barcelona, recibió un telegrama del Gobierno para que transportara a los internados alemanes y se le obligó a desembarcar el cacao que llegó tarde al puerto de destino.

Los propietarios reclamaron a las compañías de seguros pero éstas se creen relevadas de indemnizarlos.

Pide que se repare el daño por cuenta de Alemania, pues por atender a créditos suyos se nos ocasionaron perjuicios.

Allende consume el tercer turno en contra.

Reconoce que el crédito está justificado para cumplir los deberes de humanidad que nos impone el derecho internacional.

Solicita se suspenda el debate y se retire el dictamen hasta que llegue el expediente de crédito de dos millones, leído en el Congreso con carácter prorrogable.

Valles y Pujals se adhieren a la petición de la retirada del dictamen.

Gimeno contesta a los oradores diciendo que el crédito se ha solicitado conforme a las necesidades ineludibles que han expuesto las autoridades de las capitales donde están los internados y es imposible retirarlo.

Se aprueba el dictamen y se renueva la discusión de los

FERROCARRILES SECUNDARIOS

Sedó elogia a Gasset por haber iniciado las reuniones extraparlamentarias.

Expone el criterio de los regionalistas en esta materia.

Considera como ferrocarriles regionales y debería su construcción ser delegable en la mancomunidad. Solicita la admisión de una enmienda en el sentido de atender a la protección de la industria nacional.

Tomo anuncia que Rodríguez Sampedro se halla enfermo y solicita se aplase el debate hasta que pueda acudir a la Cámara.

Sánchez Toca dice que en la reunión de las minorías Rodríguez Sampedro prometió aceptar el dictamen.

Prieto declara que se está discutiendo fuera de reglamento, pero con el asentimiento de toda la Cámara.

Echevarría explica el alcance de la enmienda cuya petición se acuda al problema de la protección a las industrias nacionales.

Discutida la totalidad comienza la del articulado.

Tomo defiende una enmienda al artículo primero.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 26)

A la hora acostumbrada se abre la sesión, presidiendo el señor Villanueva.

El salón de sesiones se halla muy concurrido.

Interpelación de Cierva

Cierva explica su anunciada interpelación sobre el decreto concediendo un crédito de un millón de pesetas para resolver el conflicto del papel de los periódicos diarios.

No confundiré en esta cuestión—dice—el fondo con la forma, pues conozco que la prensa sufre los quebrantos que la guerra ha traído a muchas industrias; pero la manera con que ha procedido el Gobierno mere-

ce severas censuras, porque va contra los fueros parlamentarios.

No censuro las demandas de las industrias de papel para la prensa, pues son intereses respetabilísimos que merecen ser atendidos.

Lo censurable es que el Gobierno haya obrado fuera de sus facultades, apelando a medios urgentes y extraordinarios que eran privativos del Parlamento.

Creo que con este debate se llegará a la regularización del asunto que el Gobierno ha querido resolver por sí solo.

Enumerar cómo se hizo el decreto, leyendo la solicitud de don Miguel Moya y don Torcuato Luca de Tena, el informe del presidente del Consejo de ministros, el informe del Consejo de Estado y las bases a que se ajustará la aplicación de los decretos.

También lee el informe del Tribunal de Cuentas, para insistir en que constituya un lamentable error el sustraer voluntariamente este asunto a la acción del Parlamento.

Aquí hay una confusión lamentable, pues con una rapidez grandísima da una cantidad cuantiosa, no a la prensa periódica, sino al trust del papel.

Todos los periódicos tienen derecho a estas ventajas, pero no todos los periódicos tienen las mismas garantías de solvencia.

Pregunta qué pasará con los periódicos que desaparezcan.

Serán partidas fallidas. (Rumores.)

Si los demás deben pagarlos, saldrán perjudicados en sus intereses. Antes de formarse el trust del papel, había competencias y estaba más barato.

Desaparecida la competencia, no hay posibilidad de bajar el precio. La industria editorial ha ido arruinándose por la carestía del papel.

Pregunta si se ha entregado algo del crédito.

Alba: Ni una peseta.

Cierva: Lo celebro.

Pido al Gobierno que renuncie a mantener el decreto, el cual será un mal precedente.

A cambio de esta renuncia, debe traer legalmente la cuestión al Parlamento para que este resuelva acertadamente.

Pedregal, interviene, diciendo que los reformistas mantendrán el criterio de siempre en créditos semejantes.

Romanones contesta a Cierva.

Cuando su señoría anunció la interpelación—dice—estaba preocupado; pero después de oírle estoy tranquilo, pues en el fondo está conforme con el hecho por el Gobierno.

Solamente discrepa en la forma.

Como en los asuntos políticos lo importante es el fondo, de ahí mi tranquilidad. (Risas.)

Si hay alguna responsabilidad es exclusivamente mía.

Explica las medidas a que se ha apelado para abaratar el papel, sin lograrlo.

A pesar de las medidas de carácter arancelario que se tomaban, el carbón, el aceite y el papel subían de precio.

Las empresas periodísticas sufrían quebrantos.

Los señores Moya y Luca de Tena me dijeron que precisaba resolver inmediatamente el conflicto, rogándome que así lo hiciera, pues retrasando la solución un mes morirían todos o casi todos los periódicos de España.

¿Qué hacer ante esta situación?

Teníamos el temor de que se creyera que dejábamos morir a los periódicos para evitar que nos combatesen. (Aplausos en la mayoría.)

Recibimos una petición suscrita por todas las empresas, sin distinción de matices, presentándola personas que merecían todo nuestro crédito.

La acogimos con cariño. Argente redactó el brillante informe leído por Cierva y el Consejo de Estado autorizó al Gobierno para que hiciera la concesión de créditos.

No hemos tratado para nada con el trust del papel.

Ne se trata de una subvención, sino de un anticipo reintegrable, adoptando cuantas garantías sean necesarias.

No estoy arrepentido de lo que he hecho.

Si se me presentara otra solicitud análoga, procedería de igual manera. (Aplausos en la mayoría.)

Terminadas las horas destinadas a ruegos y preguntas, se suspende el debate, pasándose a la

Orden del día

Jura el cargo el marqués de Lema.

PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

Se pone a discusión el presupuesto extraordinario.

El conde de Colomby apoya un voto particular contra la totalidad.

Opina que este es el más importante de los proyectos que integran el plan económico del ministro de Hacienda y por ello precisa examinarlo detenidamente.

Se muestra partidario del presupuesto extraordinario, aunque estima peligroso presentar gastos segregados del presupuesto ordinario.

componentes ni aportar los datos necesarios para que los diputados sepan lo que votarán.

Pide que la comisión concrete bien lo que entienda por gastos extraordinarios.

Elogia la tendencia del proyecto.

Aplauda al ministro de Hacienda por su labor y aconseja al Gobierno que tenga mucho cuidado para concertar el empréstito, no vaya a ser que a pesar de su buen deseo convierta en España muerta una España viva, que está sedienta de cultura y de progreso; (Aplausos en los conservadores.)

Le contesta Daniel Riu, oponiéndose, en nombre de la comisión, al voto particular.

«Expone la oportunidad de hacer ahora una emisión de la deuda.

Si esperamos a que termine la guerra, el mercado monetario sufrirá modificaciones que nos colocarán en condiciones desventajosas para el empréstito.

Hay que ir sin miedo al presupuesto extraordinario, al de grandes gastos, pues España tiene suficiente potencia contributiva.

Para ello, no teniendo valor nada práctico se conseguiría.

El presupuesto es hoy de 1.600 millones y debe llegar a ser de 2.500. (Rumores.)

Expone datos sobre el aumento de la riqueza, no solo debido a la economía nacional, sino al capital extranjero.

El desarrollo industrial aumenta también progresivamente.

El problema ferroviario es el más importante.

Por no haberlo acometido con valentía, estamos sin dobles vías y otras mejoras indispensables para el fomento de la riqueza nacional.

Se desecha el voto particular.

Mentes Jovellar, apoya otro voto particular.

Dice que es necesario establecer distinción entre el presupuesto ordinario y el extraordinario, para que vayan en el primero todos los gastos permanentes, y en el extraordinario aquellos que respondan a necesidades sentidas hondamente en el presupuesto ordinario.

Es una ficción y un engaño para el país, hacerle creer en un superavit que no existe más que en papel.

Pregunta si ha pensado el Gobierno lo que significa una deuda de tres mil millones.

Decídame con que va a atenderse esta deuda, pues pensar para ello en el superavit es candidez.

Llevamos muchos años teniendo déficit, porque vienen créditos extraordinarios a los cuales no tienen valor para oponerse los ministros de Hacienda.

Supongamos de Alba tiene ese valor: este presupuesto extraordinario es para desarrollarlo en diez años.

¿Creo su señoría ser ministro tanto tiempo?

Dice que el ministro se hace muchas ilusiones.

Respecto al líquido imponible de la riqueza nacional, es mucho menor que el calculado.

Anuncia la posibilidad cuando termine la guerra de que todas las naciones se vean obligadas a emitir deuda.

Como lo harán con intereses crecidos, la mayoría del capital español emigrará al extranjero.

Habla de la vergüenza que significa que se deban todavía los alcances de Ultramar a los hombres que sirvieron a la patria, los cuales no logran cobrar unas miserables pesetas a pesar de las gestiones que hacen para ello.

Le contesta Sánchez Ocaña en nombre de la comisión.

Pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta para tratar de los suplementos dirigidos a la Cámara para procesar a Larroux, Dionicio Pérez, Tejero y conde de los Andes.

La Cámara acuerda denegarlos. Reanudada la sesión pública se levanta la sesión.

Dato y Romanones

FOR TELEGRAMA

La discusión de presupuestos

Madrid 26.—A las 11 n.

El jefe del Gobierno, llamó a su despacho del Congreso a Dato, para preguntarle la certeza de los rumores circulados ayer en la Cámara, según los cuales los conservadores se oponían a la prelación del presupuesto extraordinario sobre el ordinario.

Dato le confirmó que ayer había expresado esta opinión pero que era personalísima.

Como jefe de partido estima que la cuestión solo incumbe al Gobierno que de acuerdo con el Presidente de la Cámara, señalan el orden de los debates.

Además, los conservadores desean facilitar la labor parlamentaria al Gobierno aunque discutiéndola ampliamente.

Si circunstancias imprevistas se cancelaran la discusión del presupuesto extraordinario y apremiado el

ordinario, presentarían una proposición para darle preferencia.

Al enterarse los mauristas manifestáronse dispuestos a plantear un debate sobre la prelación.

También Romanones, ha conferenciado con algunos jefes de minorías para preguntarles la proporción e intensidad con que se proponían combatir el presupuesto extraordinario.

Dice el conde

FOR TELEGRAMA

Azócarato rechaza una senaduría

Madrid 27.—A las 3 m.

A última hora de la tarde estuvo en el Senado Romanones.

Interrogado por los periodistas manifestó podía darle noticia muy interesante, aunque le había producido gran contrariedad porque significaba poco éxito en lo que intenta el Gobierno.

Hoy recibí la visita de Azócarato pues fui ayer a buscarle a su casa para hablarle de su asunto.

Azócarato ha rechazado una senaduría vitalicia que le ofrecía el Gobierno.

Creo que en esta como en las demás determinaciones, el ilustre parlamentario puede servir de ejemplo como en la política.

El decreto estaba incluso firmado, pero conociendo el espíritu de Azócarato no quise hacerlo público hasta consultarlo.

Aunque he tratado de convencerle por todos los medios, no lo he conseguido.

Manifesté mi gratitud extraordinaria para el rey y el Gobierno, pero he insistido con tal firmeza en su resolución que me vio obligado a resignarme.

Me pesa más porque Azócarato maestro en derecho público es también por derecho propio maestro del Parlamento y motiva verdadero dolor su alijamiento de la función parlamentaria, especialmente ahora, pues su concurso podía ser precioso en los actuales momentos para los grandes intereses del país.

Le he rogado y suplicado pero todo inutilmente.

Cambio y el depósito comercial

FOR TELEGRAMA

Madrid 27.—A las 3 m.

Cambó ha anunciado a Romanones que mañana en la sesión del Congreso le hará una pregunta relacionada con el decreto concediendo a Barcelona el depósito comercial.

Los auxiliares de Aduanas

FOR TELEGRAMA

Protesta

Madrid 27.—A las 1 md.

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama de los auxiliares del Cuerpo de Aduanas protestando de que la comisión del Senado haya suprimido las obviaciones de las clases subalternas respetándolas al personal técnico.

Sobre la amnistía

FOR TELEGRAMA

Madrid 27.—A las 3 m.

Interrogado el ministro de Justicia si la amnistía alcanzará a los procesados no sentenciados, contestó que en el próximo Consejo se abordará este tema.

Creo que siguiendo los precedentes, alcanzará a todos.

El proyecto de amnistía

FOR TELEGRAMA

Madrid 28.—A las 3 m.

Una comisión de diputados republicanos ha pedido a Romanones que en el proyecto de Amnistía se incluyan todos los delitos de opinión y prensa referentes a huelgas.

También le han pedido se ordene la revisión de la causa instruida con motivo de los sucesos de Centeños.

Dimisión de Cortina

FOR TELEGRAMA

Madrid 27.—A las 3 m.

Ha circulado el rumor que en breve dimitará la dirección de Comercio el marqués de Cortina.

Las causas son las dificultades que encuentra para los transportes.

Reunión de los conjuncionistas

FOR TELEGRAMA

Madrid 27.—A las 3 m.

En la reunión de la minoría conjuncionista se ha acordado unificar en una sola minoría las diferentes tendencias y ofrecer la jefatura a Giner de los Ríos.

Beto expresó su conformidad, pero diciendo que tenía que consultar con Larroux, porque no podría abandonar su significación.

Centro de Estudios Jurídicos

ORGANIZACION.—Este Centro, creado para satisfacer una necesidad sentida en esta región después de haber sido instalada la Universidad de Murcia, está organizado para realizar la enseñanza por correspondencia, facilitando así el estudio a todos aquellos que no pueden o no les conviene abandonar sus hogares durante un curso completo.

Los estudios por correspondencia en este Centro se amoldan estrictamente a los programas de la Universidad y a las explicaciones de los profesores, de tal modo que nuestros alumnos estarán al tanto de la marcha de cada asignatura como si asistieran a las clases de la Universidad.

LIBROS.—Para el estudio de las distintas asignaturas, el Centro facilitará periódicamente, y siguiendo la marcha de las explicaciones en la Universidad, *Apuntes extraídos* de cada una de las lecciones del programa, hechos de forma que en ellos encontrará el estudiante las contestaciones precisas, claras y comprensibles de las distintas materias, prescindiendo de toda esa parte innecesaria que aparece en las obras voluminosas.

Estos apuntes extraídos formarán un libro utilísimo, que facilitará el estudio haciendo que con el menor esfuerzo mental posible se llegue a la mayor suma de conocimientos de una ciencia.

PROFESORES.—La redacción de los apuntes extraídos estará hecha por un cuerpo de profesores cada uno especial en su asignatura, los que a la vez sostendrán correspondencia frecuente con los alumnos, aclarándoles todas las dudas que puedan tener y corrigiéndoles las erratas que se incurran.

Para que el Centro pueda formarse idea de los progresos que los alumnos van haciendo en sus estudios, recibirá estos un cuestionario mensual, el cual contestado será como un examen que indique el grado de adelanto que cada uno de los alumnos realiza.

CONSEJO PROFESIONAL.—Tanto el claustro de profesores, como las demás dependencias del Centro estarán regidos por un Consejo profesional presidido por el distinguido letrado don José de la Peña y Seiquer.

PERIODO DE EXAMENES.—Al llegar el periodo de los exámenes, el Centro se encargará de hacer la matrícula oficial en la Secretaría de la Universidad.

MATRICULA EN NUESTRO CENTRO.—La matrícula en nuestro Centro puede efectuarse en cualquier tiempo, pero para el mayor aprovechamiento de los alumnos, es conveniente verificarla antes de primero de Enero.

Para toda clase de antecedentes deben dirigirse al gerente del Centro, don Juan Antonio L. Sánchez-Solis, enviando la correspondencia al domicilio del Centro

Calle de Zambrana, número 10, duplicado, Murcia

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

HÍGADO É INTESTINOS

CONSULTA ESPECIAL DEL

DOCTOR GINER HERNANDEZ

LUCAS, 7, (Frente al Casino). De 11 a 1.

Gratis en el Hospital, lunes, miércoles y viernes a las ocho y media

BANCO DE CARTAGENA

(Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas)

CASA CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Ojeda, Caravaca, Melilla, Huelva, Alcoy, Alcoy, Tolana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banco en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual.

» » a un mes. 1 y 1/2 por 100 »

» » a dos meses. 2 por 100 »

» » a tres meses. 3 por 100 »

» » a seis meses. 3 y 1/2 por 100 »

» » un año. 4 por 100 »

CAJA DE AHORROS

rroux aunque conservando la jefatura del partido radical, la minería consultará con el comité de Conjunción.

Creo que el acuerdo lo dificultarán los socialistas, pero la minoría está dispuesta incluso a llegar a la ruptura de la conjunción republicano socialista disolviendo el comité antes de continuar como ahora.

ANUNCIOS PREFERENTES

El Único Producto

insustituible alimento para los Niños y el que a pesar de la guerra no tiene alteración en su precio es la

Harina lactada Nestlé

Todo el mundo puede seguir empleándola con grandísima ventaja sobre todas sus similares tanto por su valor nutritivo como por su economía.

El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

ARIVLE

S. POZUELOS

ES EL SUPREMO

RECONSTITUYENTE

Próximamente

apertura del acreditado establecimiento en: Cafés, Azúcares, Chocolates, Galletas, etc. y Thés de ROSA, SANCHEZ Y C.ª PASCUAL, 18

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA.—Compañía cómica-dramática.—Función para hoy: A las nueve y media, «Magdalena, la mujer adúltera».

TEATRO CIRCO.—Grandiosas secciones de cinematógrafo. A las 6 y 1/2 tarde y 9 y 1/2 noche.

TEATRO ORTIZ.—Éxito de Les Senebag y Les Gari-Uset.—Dos secciones: a las 6 y 1/2 y media.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO—MORENO

El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejora asonando los bruscos accesos de tos y aliviando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno plaza del Camacho, 26, Murcia.

Precio del frasco, 2 pesetas.

PROFESORA

se ofrece para dar lecciones de 1.ª enseñanza en tres grados: a domicilio y en su casa, SAGASTA, NUMERO 63, PRINCIPAL.

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados

SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO

Cánovas del Castillo, 34.—Murcia.

LAS

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio de Comunicaciones Marítimas, Postales y Comerciales entre PALMA—ALICANTE (con escala en IBIZA) y viceversa.

ITINERARIO

Salidas de PALMA para ALICANTE (con escala en IBIZA) los jueves al mediodía

Salidas de ALICANTE para PALMA (con escala en IBIZA) los sábados una tarde. Para más detalles: Sucursal ISLAÑA MARITIMA, Bilbao, 4.—ALICANTE.

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que se llaman «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Útiles aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3'50 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Fina, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No darse de imitaciones. Pídalo «Sándalo Piza»

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de máquinas hidráulicas y armamento de cementos, molinos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Genzalez

PALMAR.—Depósito: Lencorin, 22, MURCIA

Agencia de Encargos de Murcia a Lorca

de Francisco López García

Servicio diario a domicilio

Casa central en Murcia: Pascual, 17 (antes Contraste).—En Lorca: Canalejas, 64 (antes Corredora).

AMA de cría.—Para su casa, de 28 años, leche de dos meses. Razón: Preguntando por Loreto, en la Juuova tora.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

Pida Vd. la botella de una dosis.—OFICINAS: Montera, 29, Madrid

Para EVITAR como para CURAR

Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

TOMENSE

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDIR Y EXIGIR en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50,

“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonna. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Agentes Generales: V. FERRER y C^o BARCELONA.

Anuncios por palabras

Cada palabra a 2 cts. por día

Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establecemos esta sección de «Anuncios por palabras»: cada palabra, 2 céntimos por día.

BICICLETAS

Alquiler, Reparaciones, Neumáticos Dunlop, Piezas de Recambio.

Rocamora, calle Pascual (antes Contraste), Murcia.

PERDIDA documentos y quiniás de Puente Iejó a Glorieta. Gratificación Café Moderno.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 16 años, leche de quince días. Razón: Vista Bella, junto al merendero, preguntando por José López (el ladrillero).

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de nueve meses. Razón: Puerta de Orihuela, calle de Cañarejos, casa de D. Joaquín Maxia, preguntando por Asociación Fenol.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 35 años, leche de quince días. Razón: Benijó, preguntando por la casa de José García Sánchez.

Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucu sal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono, núm. 136.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Churra, espalda del hueco de Garrido, preguntando por Luis Morales.

AMA de cría.—Para su casa, de 22 años, leche de ocho meses. Razón: Esparragal, preguntando por Carmen Ruiz Denia, hija de Candelaria la Felicha.

AMA de cría.—Para su casa, leche fresca. Razón: Montegudo, barbería.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Ganivall y C^o.—Santillana (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albufera y Ciudad Real, S^o N^o MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratis a los señores médicos que las piden.

— De venta: En todas las Farmacias y Droguerías —

CARRERAS MILITARES “LA GENERAL”

ACADEMIA

FUNDADA EN MELILLA EN EL AÑO 1913

Director: D. RAMIRO LLAMAS DEL TORO

PRIMER TENIENTE DE INFANTERÍA

Preparación completa para el ingreso en las diferentes Academias del Ejército y Armada. Profesorado competente.IFORMES Y MATRICULAS DE 10 a 12 y de 4 a 7. El curso dará principio el día 3 del próximo Noviembre.—Arco del Vizconde, 8, 3.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Boletín de recamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

D. _____ residente en _____ denuncia haberle faltado EL IBERRAL correspondiente al día _____ de _____ El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONSALES

El corresponsal en _____ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____ o de observar _____ ejemplares menos a lo que tiene pedido. El Corresponsal,

BRUGAROLAS Y C^a

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS Y ALMACÉN DE CEMENTOS

TEJAS, LADRILLOS, INODOROS, BANERAS, AZULEJOS, MATERIAL ELÉCTRICO, etc., etc.

— CASA FUNDADA EN 1890 —

Sociedad, 10.-MURCIA

TELÉFONO, NUM. 163

AMA de cría.—Para casa de los padres, dentro de la ciudad, vivienda, leche de 21 días. Calle de la Gabacha, 14, preguntando por Manuela.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de seis meses. Razón: En la Cueva (Montegudo), preguntando por la hija del Sereño.

AGENCIA MARTINEZ

Servicio de encargos per mañana y tarde

Murcia: Trapería, 69, Cartagena: Duque, 35, Orihuela: Calderón Barca, 6, Torreveja: Rodas, 17, Elche: San Jaime, 4, Alicante: Isabel II, 4, Valencia: Culla, 11, Barcelona: Le Camerana, Madrid: San Martín, 5.

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EL RESPALDO DEL VALE QUE PUBLICAMOS EN PRIMERA PLANA

Preios y condiciones: En la Administración de este periódico.

NUEVA FARMACIA DE C. URIEL

Medicamentos químicamente puros.—Exactitud en el despacho de recetas.—Oxígeno medicinal.—Laboratorio de esterilización.

PRECIOS ECONÓMICOS

PLAZA DE LAS CARNICERÍAS (junto al comercio Abellán).—MURCIA

Servicio Regular de Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.) SEVILLA

El vapor CABO CERVERA

saldrá del puerto de Oatagena del 28 al 29 de Octubre. Admite carga para los puertos de New York y Philadelphia. Coasignatario en Cartagena, JUAN JORQUERA MARTINEZ.—Plaza de García Aliz, núm. 6

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director y Gerente: D. JOSE PASCUAL DELRIQUELME

Antenas, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motociclistas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio y Herramientas de todas clases, Carolinas, Grasses y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (41)

XAVIER DE MONTEPIN

RIOLO

rrido a Paroli, pero no tardó en comprender que le interesaba, por su propia seguridad, no ocultar nada al doctor.

Así es que sus primeras palabras, al verle, fueron para referirle todo lo sucedido.

Angele, al oírlo, frunció el ceño.

En su mirada sombría se reflejaba la ira que le dominaba.

Poco a poco se fué serenando y contestó:

—No tengáis el menor recelo, querida mía. Yo me encargo de poner remedio. Lo que importa es apresurar el casamiento. Una vez que seáis mi mujer, no hay nada que temer, pues tendré perfecto derecho para levantarle la tapa de los sesos si se permite amenazaros. No volváis a pensar en eso... no pensemos más que en nuestra próxima ventura. ¿Habéis hecho todo lo que os encargué?

—Todo. He venido los muebles, y no tardará en llegar Brígida con el equipaje.

Después de comer, el doctor anunció

á Cecilia que tenía necesidad de hacer unas cuantas visitas, y, habiéndola dejado en su cuarto, Paroli salió.

Tomó un coche en la estación de la plaza del Observatorio, y se dirigió a su casa de la calle Courcelles.

Pagó al cochero, entró en su cuarto por la puerta que daba a la calle.

En cuanto ocurrió se despojó del elegante traje que vestía, reemplazándolo por el que le había servido para su viaje á Marsella.

Además, arrolló á su cuello un ancho tapa becas, con el cual se cubrió á medias el semblante, y, después de encasquetarse un sombrero de anchas alas y meterse un revólver en el bolsillo, se acercó á su buró.

XV

En el cajón de este mueble sólo se hallaba el tarjetero, con las iniciales C. B., perdido por Cecilia en los primeros días del mes de Diciembre y encontrado por Paroli con la carta de Bernier y los billetes del Banco, cuyos efectos le permitieron emprender el viaje para asesinar y robar al padre de Cecilia.

Paroli deslizó el tarjetero y unos cuantos billetes de mil francos en su bolsillo.

Hecho esto, abandonó aquella habita-

ción, sin que la portera supiese que había estado en ella su inquilino.

Eran las ocho. El italiano se dirigió hacia el boulevard de Courcelles; allí tomó un coche, haciéndose llevar al otro extremo de París, calle Montreuil.

Hacia el medio de dicha calle hay un edificio que parec un cuartel. Más de trescientas personas se albergan allí. En el centro hay un pequeño patio, y en éste un establecimiento muy singular, cuya nuestra dice;

REUNION DE LOS VIDRIEROS

Es una miscelánea de taberna y restaurant, donde se sirven raciones á veinticinco céntimos.

Cinco enormes marmitas, colocadas en un fogón colosal, están en constante ebullición, con el fin de surtir de comida á los numerosos vecinos de aquella «Cité», con el nombre de «Pequeña Pologne de Montreuil».

Tres extensas salas seguidas contienen mesas y sillas, donde se pueden sentar hasta doscientos comensales a la vez.

Hay además dos «gabinetes reservados», tan bien adornados como las salas antes indicadas; sólo que allí se está más al abrigo del sofocante olor de grasa quemada, de aceitos rancio y humo de pipas que se disfruta en aquéllas.

La clientela es invariable, pues se compone de lombardos, de tesinenses y de piemonteses, viviendo todos en la «Cité».

Todos son también industriales, pues por lo general los tesinenses son fumistas, los lombardos albañiles y los piemonteses vidrieros.

El dueño, llamado Pastafrella, era genavés, gordo como un tonel, de tez aceitunada, de mirada torva y hablar receloso.

Se decía, tal vez calumniosamente, que había sido condenado a muerte en su país, pero que, logrando evadirse, había llegado á París, dispuesto a todo para vivir, y que lo había conseguido á su casa á toda la colonia italiana de baja esfera.

Por el momento, la taberna estaba llena.

En la última sala, sentados uno frente a otro, había dos hombres sosteniendo un animado diálogo.

El uno parecía tener cuarenta años, el otro veintiséis. Ambos vestían decentemente.

El de más edad parecía disfrutar de excelente salud y era de oficio vidriero.

Su interlocutor, pálido, delgado, padecía de una oftalmía que amenazaba dejarle ciego, y el objeto de su conversación era precisamente el padecimiento indicado.

—Ya verás, Luigi, cómo, si descuidas el curarte, el día menor pensado te encuentras ciego!—decía el vidriero.—Debias curarte.

El paciente, encojiéndose de hombros, le contestó:

—¿Crees que tengo tiempo para pasar el día en el hospital? ¿Con qué podría pagar luego la semana á Pastafrella?

—¿Por qué no sigues viendo á aquel paisano nuestro de quien me hablaste, y con el que te iba tan bien?

—¿Quién?... ¿El doctor Paroli?

—Sí, el mismo.

—No es culpa mía, y estoy seguro de que me hubiera curado, porque es un sabio; pero no sé dónde encontrarle.

—¿Cómo es eso?

—Se fué del establecimiento oftálmico en que estaba, y no he vuelto a verle, y lo siento.

—No parece sino que no hay más médico que él en el mundo. ¿Enterate, que otros habrá!

—¿Para qué?

—¡Me gusta la frescura! ¿Pues para curarte! Si llegas a quedar ciego, ¿qué va á ser de tí?

—¡Bah! Si llevo á quedarme ciego, me pego un tiro y se acabó. ¡Para lo divertida que es la vida que llevo, te aseguro no me había de pesar morir!

Apenas acababa de pronunciar estas palabras, sintió que le ponían la mano